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Вы ба ры — гэ та «лак му са вая па-
пер ка» па лі тыч най ак тыў нас ці 
на сель ніц тва. Але за ці каў ле-
насць элек та ра ту за ле жыць і 
ад іні цы я тыў нас ці кан ды да таў 
у дэ пу та ты. Пра тое, ча го ча ка-
юць бе ла ру сы ад бу ду чых пар-
ла мен та ры яў і як сён ня пра цу-
юць цэнт ры па са цы я ла гіч ных 
да сле да ван нях, мы па га ва ры лі
з ды рэк та рам Ін сты ту та са цы я-
ло гіі НАН Бе ла ру сі Іга рам КАТ-
ЛЯ РО ВЫМ.

Пе ра ва гі і не да хо пы
— Якія да сле да ван ні пра во дзі-

лі ся Ін сты ту там са цы я ло гіі НАН па 
па лі тыч най ак тыў нас ці?

— Да па чат ку рэ гіст ра цыі кан-
ды да таў мы пад вя лі вы ні кі да сле-
да ван ня, згод на з якімі кры ху менш 
за 2/3 на сель ніц тва ве да юць неш та 
пра вы ба ры і га то выя пры маць у іх 
удзел. Тра ці на на сель ніц тва прак-
тыч на ні чо га не ве дае, і гэ та ства рае 
пэў ныя цяж кас ці. Але ў той час, у 
лі пе ні, яшчэ не бы ло вя лі кай па лі тыч-
най ак тыў нас ці кан ды да таў, па коль кі 
агі та цый ны этап яшчэ не па чаў ся. 
Вы ба ры сё ле та да стат ко ва ці ка выя 
тым, што за рэ гіст ра ва на шмат кан-
ды да таў у дэ пу та ты ў кож най вы бар-
чай акру зе. І ў той жа час ёсць праб-
ле мы, якія трэ ба вы ра шаць.

— У гэ тым го дзе 63,6% за рэ гіст-
ра ва ных кан ды да таў вы лу ча лі ся 
ад па лі тыч ных пар тый. Ці доб ры 
гэ та па каз чык?

— Гэ та са мы прос ты спо саб вы-
лу чэн ня. З'езд вы лу чае лю дзей, якія 
хо чуць, а мо жа быць, не хо чуць быць 
кан ды да та мі ў дэ пу та ты. За раз ужо 
ад мо ві лі ся на ват не ка то рыя кан ды-
да ты, якія бы лі за рэ гіст ра ва ныя. Тое, 
што сён ня 2/3 кан ды да таў у дэ пу-
та ты вы лу ча ны ад па лі тыч ных пар-
тый, з ад на го бо ку, доб ра, та му што 
пар тыя — гэ та вель мі важ ны суб' ект 
па лі тыч ных дзе ян няў. Яны па він ны 
раз ві вац ца і вы ра шаць мно гія праб-
ле мы. Але ў той жа час ана ліз на-
шых да сле да ван няў па каз вае, што 
за час пе рад вы бар най кам па ніі рэй-
тынг па лі тыч ных пар тый прак тыч-
на не вы рас. Мы за да ва лі пы тан не: 
ка лі бу дуць вы ба ры ў най блі жэй шы 
час па пра пар цы я наль най вы бар чай 
сіс тэ ме, гэ та зна чыць па пар тый ных 
спі сах, за якую з па лі тыч ных пар тый 
вы бу дзе це га ла са ваць? І ў вы ні ку 
вы зна чы лі, што пар тыя, якая зой-
ме пер шае мес ца, атры мае толь кі 
2,2% га ла соў. Тут вар та ад зна чыць, 
што пар тыі прак тыч на не пра ца ва-
лі ў лі пе ні. Хоць гэ та рэ аль на. Вы-
бар чая агі та цыя за ба ро не ная, але 
ў той жа час мо жа пра ца ваць гру па 
пад трым кі, якая бу дзе пра соў ваць 
ідэі па лі тыч най пар тыі. Я 13 га доў 
быў дэ пу та там пар ла мен та. Трой чы 
вы лу чаў ся. І мая гру па ў Пу ха віц кім 

ра ё не ак тыў на пра ца ва ла ўсе два 
ме ся цы.

Та кая сі ту а цыя — гэ та вя лі кая 
праб ле ма на шай вы бар чай сіс тэ-
мы: як пра ві ла, тыя лю дзі, якія не 
з'яў ля юц ца ак тыў ны мі па лі тыч ны мі 
суб' ек та мі, вы лу чы лі ся ў кан ды да ты 
ў дэ пу та ты ад па лі тыч ных пар тый. 
Яны не ма юць ні до све ду, ні на ват 
жа дан ня. У лю бым вы пад ку яны бу-
дуць пра ца ваць, пра соў ваць свае 
ідэі, па вы шаць рэй тынг пар тый. Але 
пас ля апош ніх прэ зі дэнц кіх і пар ла-
менц кіх вы ба рах рэй тынг прак тыч на 
не па вы сіў ся. Гэ та свед чыць аб тым, 
што, на жаль, на шы пар тыі не змаг лі 
эфек тыў на вы ка рыс таць та кую маг-
чы масць.

— Да во лі час та на вы ба рах 
пе ра ма га юць бес пар тый ныя кан-
ды да ты. З чым звя за на гэ тая тэн-
дэн цыя?

— З ад на го бо ку, гэ та пе ра ва га 
ма жа ры тар най вы бар чай сіс тэ мы і 
яе ж буй ны не да хоп. Лю дзі га ла су-
юць у сва ёй тэ ры та ры яль най акру-
зе за кан крэт на га ча ла ве ка, а ён 
па ві нен бу дзе ад ка заць за тое, што 
ён абя цаў. Я ўжо 8 га доў не дэ пу-
тат, але ўсё роў на да мя не звяр та-
юц ца, каб вы ра шыць тыя ці ін шыя 
праб ле мы. І гэ та га лоў ная пе ра ва га 
ма жа ры тар най вы бар чай сіс тэ мы: 
ты га ла су еш за кан крэт на га ча ла-
ве ка. У той жа час гэ та са мы га лоў-
ны не да хоп, та му што, як пра ві ла, 
гэ тыя лю дзі вя до мыя. На прык лад, 
на стаў ні кі, ды рэк та ры школ, ура чы, 
паш таль ё ны. Яны не з'яў ля юц ца пра-
фе сій ны мі па лі ты ка мі і ста нуць імі не 
над та хут ка. Па жа да на, каб лю дзі 
бы лі га то выя да вы бар чай ба раць бы, 
пра цы ў пар ла мен це.

Ёсць яшчэ адзін мо мант: Са ве-
ты мяс цо вых уз роў няў, дзе ву чаць 
гэ тай пра цы. Кры ху менш за па ло-
ву кан ды да таў сён ня з'яў ля юц ца 
дэ пу та та мі мяс цо вых Са ве таў роз-
ных уз роў няў. Мы пра во дзі лі вя лі кія 
да сле да ван ні па за дан нях Са ве та 
Рэс пуб лі кі і звяр ну лі ўва гу, што пас-
ля та го, як Мі ха іл Мяс ні ко віч стаў 
стар шы нёй верх няй па ла ты і па чаў 
плён на пра ца ваць, рэй тынг дэ пу та-

таў мяс цо вых Са ве таў вы рас. Ці ка-
ва по тым бу дзе па гля дзець, ці бы лі 
дэ пу та та мі мяс цо вых Са ве таў тыя 
лю дзі, якія пе ра мо гуць у сён няш ніх 
пар ла менц кіх вы ба рах. Ха це ла ся б, 
каб усе кан ды да ты ме лі во пыт пра цы 
на гэ тым уз роў ні.

Да сту кац ца 
да вы бар шчы ка

— Як уяў ля юць вы бар шчы кі ідэа-
льна га кан ды да та ў дэ пу та ты?

— Мы не пра во дзі лі та ко га да-
сле да ван ня, та му што пры ма жа ры-
тар най вы бар чай сіс тэ ме вы ні кі не 
апраўд ва юц ца. Ка лі ў акру зе ёсць 
ці ка вы на ват не па лі тык, а гас па-
дар чы дзе яч, ды рэк тар ці стар шы ня 
кал га са, то лю дзі не асаб лі ва бу дуць 
звяр таць ува гу, на прык лад, пен сі я-
нер ён ці ма ла ды. Але звы чай на лю-
дзям важ на, каб ён меў вы шэй шую 
аду ка цыю. Ад ра зу ўзні ка юць пы тан-
ні, ча му ча ла век, які не ву чыў ся ў 
ВНУ, ідзе ў пар ла мент, хоць у маю 
быт насць бы лі і та кія дэ пу та ты.

— Які спо саб па лі тыч най ба-
раць бы вы па ра і це вы ка рыс тоў-
ваць дэ пу та там, каб яны за ці ка ві лі 
больш вы бар шчы каў?

— Са мы эфек тыў ны ме тад — гэ-
та «ме тад жаб ра коў»: ад ква тэ ры 
да ква тэ ры. Ён дае вель мі доб рыя 
вы ні кі. Я заў сё ды ка жу: ка лі та бе 
ад чы ні лі дзве ры і ты рас ка заў сваю 
пра гра му — гэ та 50%, што за ця бе 
пра га ла су юць. Ка лі ця бе па час та ва-
лі ка вай — гэ та ўжо 70%. Ка лі кань-
я ком — 99%. У ра ё нах так пра ца-
ваць пра сцей. У Мін ску гэ та вель мі 
скла да на, на прык лад, да мя не ні хто 
ні ко лі не да сту каў ся. Та бе не ад чы-
няць дзве ры яшчэ ўні зе, та му што 
там ста іць да ма фон. Але не аб ход на 
та ды ўкід ваць ліс тоў кі ў паш то выя 
скры ні. У іх трэ ба па зна чыць проз-
ві шча, не ка то рыя звест кі і да даць 
фо та зды мак. Аба вяз ко ва — сло ган. 
У мя не быў сло ган, які і ця пер па-
мя та юць: «Ка лі хо чаш быць зда ро-
вым — га ла суй за Кат ля ро ва». Ка лі 
ты пер шы раз у жыц ці пры яз джа еш 
ку дысь ці да вы бар шчы каў, трэ ба, 
каб ха ця б за пом ні лі тваё проз ві-
шча. Гэ тыя ма лень кія ўлёт кі пры му-
ша юць ча ла ве ка звяр нуць ува гу на 
кан крэт на га кан ды да та ў дэ пу та ты. 
Яшчэ адзін мо мант — гэ та су стрэ чы 
з вы бар шчы ка мі. Па жа да на ў два ры 
ля пад' ез да. Як пра ві ла, на су стрэ-
чы ў ней кім пэў ным мес цы лю дзі не 
ідуць. А ка лі ты па чы на еш по бач з 
імі га ва рыць аб праб ле мах, якія хва-
лю юць, на ця бе звяр та юць ува гу.

Сён ня мно гія вы ка рыс тоў ва юць 
пі ке ты. Але гэ та аб са лют на ну ля-
вы ва ры янт, асаб лі ва ў Мін ску, дзе, 
мо жа, 3–4% тва іх вы бар шчы каў 
прой дуць побач і звер нуць ува гу. 
За вы клю чэн нем дроб най ін фар-
ма цыі для элек та ра та, гэ та ні чо га 

не дае. Та му пі ке ты, ду маю, не-
эфек тыў ныя, як і ін тэр нэт. Пер шы 
мо мант: сён ня ўзро вень да ве ру да 
су свет на га се ці ва ні жэй шы, чым да 
ін шых срод ках ма са вай ін фар ма-
цыі, да та го ж, як пра ві ла, тыя, хто 
ка рыс та ец ца ін тэр нэ там, шу ка юць 
сай ты, якія не ты чац ца па лі ты кі. 
Зноў жа ў нас амаль 500 кан ды-
да таў у дэ пу та ты. Каб ін тэр нэт-ка-
рыс таль нік вый шаў на кан крэт на га 
дэ пу та та, трэ ба, каб ён ве даў яго 
проз ві шча. Зна чыць, гэ ты ча ла век 
ужо вы зна чыў ся.

Лі чу, што на род бу дзе вы бі раць 
тых лю дзей, чыя пра гра ма ад па вя-
дае іх аса біс тым па тра ба ван ням. Яна 
па він на быць кан крэт най, на кі ра ва-
най на ра шэн не праб лем і дзяр жа вы 
ў цэ лым, і вы бар чай акру гі.

Сло ва на ро да
— Не так даў но ад бы ло ся рэ за-

нанс нае рас сле да ван не жур на ліс-
таў на конт іс на ван ня НІ СЭПД. Што 
вы аб гэ тым ду ма е це?

— У нас ёсць Ка мі сія па апы тан нях 
гра мад скай дум кі пры На цы я наль най 
ака дэ міі на вук. Яна акрэ ды тоў вае 
тыя са цы я ла гіч ныя струк ту ры, якія 
зай ма юц ца вы ву чэн нем вы ба раў, 
рэ фе рэн ду му і са цы яль на-па лі тыч-
най сі ту а цыі. У гэ тую ка мі сію ўва хо-
дзяць са мыя вя до мыя са цы ё ла гі ў 
кра і не, а я з'яў ля ю ся стар шы нёй. Мы 
не каль кі ра зоў афі цый на па пя рэ дзі лі 
НІ СЭПД, што яны па він ны пра вес-
ці акрэ ды та цыю свай го ін сты ту та. 
Пры чым, па коль кі ён зна хо дзіц ца, 
як сцвяр джа ец ца, у Літ ве, мы на кі-
ра ва лі гэ тыя да ку мен ты ў Віль нюс. 
Не каль кі ра зоў яны вяр та лі ся, та му 
што па гэ тым ад ра се та кі ін сты тут 
не іс нуе, а не каль кі ра зоў за ста лі ся 
без ад ка зу. По тым мы ўжо пе ра ста лі 
гэ та ра біць, та му што ні я кай су вя зі не 
бы ло. Акра мя гэ та га, заў сё ды, ка лі 
пра вод зяц ца да сле да ван ні, на ша са-
цы я ла гіч ная служ ба су стра ка ец ца з 
сет ка мі ін шых са цы я ла гіч ных струк-
тур, якія пра цу юць у гэ тым рэ гі ё не. 
У да дзе ным вы пад ку ні ко лі ў жыц ці 
мы з імі не ба чы лі ся. Чле ны ка мі сіі і 
мы, су пра цоў ні кі Ін сты ту та са цы я ло-
гіі, прый шлі да вы сно вы, што гэ ты 
ін сты тут — фан том. Ён вы кон вае 
пэў ныя па лі тыч ныя за ка зы. Ве рыць 
гэ тым да сле да ван ням прак тыч на не-
маг чы ма.

— НІ СЭПД вы клад ва юць усе 
вы ні кі да сле да ван няў на свой 
сайт. А да сле да ван ні за рэ гіст ра-
ва ных са цы я ла гіч ных служ баў 
ча сам да во лі скла да на знай сці. У 
чым спра ва?

— У на ша га Ін сты ту та са цы я ло гіі 
ёсць свой сайт, мы на яго вы клад-
ва ем звест кі. Ро бім гэ та з пэў ным 
спаз нен нем, та му што вы ні кі да сле-
да ван няў — ін тэ ле кту аль ная ўлас-
насць на ша га ін сты ту та. Раз на год 
мы вы пус ка ем са цы я ла гіч ны аль ма-

нах. Мы ро бім яго га лоў ным на ву ко-
вым збор ні кам. Плюс, як пра ві ла, мы 
пуб лі ку ем свае звест кі, за вы клю-
чэн нем тых, якія нам не на ле жаць, 
ва ўсіх ча со пі сах. На прык лад, ця пер 
мы пра вя лі вя лі кае да сле да ван не аб 
фі нан са вай куль ту ры. Гэ тыя вы ні кі 
на ле жаць На цы я наль на му бан ку. Мы 
ўжо не ма ем пра ва іх пуб лі ка ваць.

У па за мі ну лым го дзе мы пра вя лі 
ве лі зар нае да сле да ван не. Пер шае 
на пост са вец кай пра сто ры, а мо жа, 
на ват адзі нае ў све це. Яно на зы ва-
ец ца «Бе ла русь-2030». Мы ад ра зу 
вы да лі ма на гра фію. У ёй усё, што ты-
чыц ца гэ та га вя лі ка га да сле да ван ня. 
Мы па ста ві лі за да чу вы ву чыць, якой 
бу дзе Бе ла русь праз 15—20 га доў. 
Пры чым са цы я ло гія не зай ма ец ца 
пра гно за мі. Гэ та пер шая ме то ды ка 
та ко га кштал ту.

Ня даў на мы скон чы лі да сле да-
ван не пра цы ві лі за цый ны код бе-
ла рус ка га гра мад ства. Яно зноў жа 
адзі нае ў све це. Ёсць тэ а рэ тыч ныя, 
фі ла соф скія да сле да ван ні на гэ ты 
конт. А гэ та бу дзе пер шае да сле -
да ван не, ка лі пры да па мо зе са цы я -
ла гіч ных да ных мы па ста ра ем ся 
вы зна чыць цы ві лі за цый ны код бе ла-
рус ка га гра мад ства. Пэў ныя звест кі 
мы вы кла дзем на сайт Ін сты ту та. А 
по тым да кан ца гэ та га го да бу дзе 
вы да дзе на кні га.

Вя лі кая праб ле ма ў тым, што ўсё 
за ле жыць ад та го, ка му на ле жаць 
гэ тыя са цы я ла гіч ныя да ныя. Плюс 
да гэ та га, па куль іх не апуб лі ку юць 
дзесь ці ў ар ты ку ле, мы на сайт не 
вы клад ва ем, та му што гэ та ін тэ ле-
кту аль ная ўлас наць. НІ СЭПД усё 
пуб лі ку юць, пры чым зу сім не зра зу-
ме ла, ад куль яны іх бя руць.

— Су час ныя тэх на ло гіі да зва-
ля юць ра біць да сле да ван ні ан-
лайн, праз ін тэр нэт?

— Рэ прэ зен та тыў ныя да сле да-
ван ні зра біць та кім чы нам прак тыч на 
немаг чы ма. У ін тэр нэ це зна хо дзіц ца 
толь кі пэў ны сег мент бе ла рус ка га 
гра мад ства. Але мы па ста ві лі за да-
чу рас пра ца ваць та кую ме то ды ку. 
Пры нам сі, та кая пра ца ў Ін сты ту це 
вя дзец ца. Мы ўжо не каль кі ра зоў па-
спра ба ва лі — нас гэ та не за да во лі-
ла. У прын цы пе, з ін тэр нэ там мож на 
пра ца ваць, асаб лі ва па ней кіх вуз кіх 
пы тан нях. Але па куль дак лад ную ін-
фар ма цыю атры маць прак тыч на не-
маг чы ма.

На дзея АНІ СО ВІЧ

�

Ігар КАТ ЛЯ РОЎ: 

«ТРЭ БА, КАБ ЗА ПОМ НІ ЛІ ТВАЁ ПРОЗ ВІ ШЧА»

«Ка лі та бе ад чы ні лі дзве ры 
і ты рас ка заў сваю пра гра му 
— гэ та 50%, што за ця бе 
пра га ла су юць. Ка лі ця бе 
па час та ва лі ка вай — гэ та ўжо 
70%. Ка лі кань я ком — 99%».

Вы стаў ка «Гіс то рыя ста наў лен ня вы бар ча га пра ва на бе ла рус-
кіх зем лях» ад кры ец ца 6 ве рас ня ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ це (вул. Баб руй ская, 5а, бу ды нак рэк та ра та).

Кам па зі цый на вы стаў ка па дзе ле на на ча ты ры тэ ма тыч ныя част кі. 
У пер шай бу дуць прад стаў ле ны ран нія прад ме ты, якія ад но сяц ца да 
пе ры я ду По лац ка га княст ва, у тым лі ку і ко піі пер шых за ка на даў чых 
да ку мен таў та го пе ры я ду.

Асаб лі вае мес ца ад ве дзе на Вя лі ка му Княст ву Лі тоў ска му. У гэ тую 
экс па зі цыю ўвой дуць усе рэ дак цыі Ста ту та — асноў на га пра ва во га 
зво ду гэ тай усход не еў ра пей скай дзяр жа вы. Акра мя та го, тут бу дуць 
прад стаў ле ны парт рэ ты па лі тыч ных дзея чаў Вя лі ка га Княст ва Лі тоў-
ска га і ко піі да ку мен таў, якія па цвяр джа юць атры ман не бе ла рус кі мі 
га ра да мі Маг дэ бург ска га пра ва. Гіс то рыя вы ба раў эпо хі БССР бу дзе 
ад люст ра ва на праз на гляд ныя ма тэ ры я лы: агі та цый ныя пла ка ты, 
бю ле тэ ні, вы бар чыя да ку мен ты, па свед чан ні і на груд ныя зна кі на род-
на га дэ пу та та Бе ла рус кай ССР. Су час ны пе ры яд вы бар чай сіс тэ мы 
— гэ та вя лі кі пласт кніж най лі та ра ту ры, на ву чаль ных да па мож ні каў і 
да сле да ван няў, пры све ча ных вы ву чэн ню нар ма тыў ных асноў вы ба-
раў. Пра цяг не су час ную тэ му дэ ман стра цыя вы да дзе ных у роз ны час 
рэ дак цый Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Вы стаў ка бу дзе пра ца ваць да 11 ве рас ня ўключ на. На вед ван не 
бяс плат нае па па пя рэд нім за пі се (тэл. 210 48 36).

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

Эк скурс у гіс то рыю 
вы бар ча га пра ва

Цэнт раль ная ка мі сія па вы ба рах 
і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх 
рэ фе рэн ду маў вы ка за ла за ўва гі 
на конт не дак лад нас ці ў пра меж-
ка вай спра ва зда чы мі сіі БДІПЧ 
АБ СЕ аб вы ба рах у Па ла ту прад-
стаў ні коў. Пра гэ та ў эфі ры пра-
гра мы «Ак ту аль ны мік ра фон» 
Пер ша га на цы я наль на га ка на ла 
Бе ла рус ка га ра дыё за яві ла стар-
шы ня Цэнт раль най ка мі сіі Лі дзія 
ЯР МО ШЫ НА.

У пра меж ка вай спра ва зда чы ма-
ні то рын га вай мі сіі Бю ро па дэ ма кра-
тыч ных ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка 
АБ СЕ, у пры ват нас ці, га во рыц ца, што 
«між на род ныя і мяс цо выя на зі раль ні кі 
не заў сё ды ме лі маг чы масць у поў-
най ме ры на зі раць пра цэс рэ гіст ра цыі 
кан ды да таў». Па ста не на сён ня, ад 
БДІПЧ АБ СЕ для ма ні то рын гу вы ба раў 
у ніж нюю па ла ту на ша га пар ла мен та 
акрэ ды та ва на най боль шая коль касць 
за меж ных на зі раль ні каў — 341.

Лі дзія Яр мо шы на ад зна чы ла, што 
вы сно вы ма ні то рын га вых мі сій аб пар-
ла менц кіх вы ба рах бу дуць прад стаў ле ны 
12 ве рас ня. «За раз ро біц ца ўзор, скла-
да ец ца тэкст за явы, якую зро бяць мі сіі і 
якая ха рак та ры зуе ўвесь пе ры яд вы бар-
чай кам па ніі. Ад нак я ма гу ска заць, што 
не з усім тым, што ска за на, на прык лад, 
у спра ва зда чы мі сіі АБ СЕ, мы згод ныя. 
І мы ўжо зра бі лі за ўва гу», — ска за ла 
стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі.

Па сло вах стар шы ні Цэнт рвы бар ка-
ма, у пра меж ка вай спра ва зда чы БДІПЧ 
АБ СЕ, якая бы ла апуб лі ка ва на не каль-
кі дзён та му, ска за на, што ўдзель ні кі 
ма ні то рын гу не заў сё ды ме лі маг чы-
масць ба чыць пра цэс рэ гіст ра цыі прэ-
тэн дэн таў на пар ла менц кі пост. Лі дзія 
Яр мо шы на пад крэс лі ла, што гэ та не 
ад па вя дае рэ ча іс нас ці, па коль кі рэ гіст-
ра цыя здзяс ня ец ца на па ся джэн ні ка мі-
сіі, дзе пры сут ні ча юць на зі раль ні кі.

«Яны блы та юць два па няц ці (і, да рэ-
чы, вы праў ляць не збі ра юц ца): лі чаць, 
што пад рых тоў ка да рэ гіст ра цыі (пра-

вер ка да ку мен таў) — гэ та так са ма рэ-
гіст ра цыя. Яны лі чаць, што да ку мен ты 
па він ны пра вя раць не чле ны ка мі сій, не 
экс пер ты, а ме на ві та на зі раль ні кі. Гэ та, 
на ту раль на, не вы ка наль на, та му што 
да ку мен ты, па да дзе ныя кан ды да та мі, 
пра вя ра юць пра фе сі я на лы», — па тлу-
ма чы ла Лі дзія Яр мо шы на.

На прык лад, да хо ды вы ву чае па-
д атко вая ін спек цыя, паш парт ныя звест-
кі — Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў і 
гэ тай да лей. «З гэ та га пра цэ су вы клю-
ча ны ча ла ве чы фак тар у вы гля дзе вы-
бар чых ка мі сій, — ад зна чы ла стар шы-
ня Цэнт раль най ка мі сіі. — Та му тут мы 
ні ко лі не па го дзім ся з між на род ны мі 
на зі раль ні ка мі, бо на зі ран не ахоп лі-
вае і па він на ахоп лі ваць толь кі сфе ру 
дзей нас ці вы бар чых ка мі сій і пра ва-
ад но сі ны ме на ві та ў гэ тай га лі не. На-
зі ран не не мо жа ты чыц ца дзей нас ці 
дзяр жаў ных ар га ні за цый, якія ня суць 
ад каз насць і ма юць на сва ім ба лан се 
ад па вед ную ба зу да ных».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

ЗГОД НЫ НЕ З УСІМ
ЦВК за яў ляе аб не дак лад нас ці ў пра меж ка вай спра ва зда чы БДІПЧ АБ СЕ
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